



要闻

近 日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《育儿补贴制度实施方案》,明确从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。这是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放民生保障现金补贴。

在国新办30日举行的新闻发布会上,有关部门负责人就公众关心的热点作出权威回应。

育儿补贴8月下旬陆续开放申领 2022年元旦起出生的均能享受

惠民利民的重大举措

据透露,关于对3岁以下婴幼儿发放育儿补贴,主要考虑是,0-3岁是儿童成长的关键阶段,也是家庭养育特别需要支持的重要时期。针对3岁以下婴幼儿家庭提供生育支持,也是国际上的通行做法。结合我国发展阶段和财力状况,育儿补贴制度覆盖3岁以前的婴幼儿养育阶段。

育儿补贴是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放的民生保障现金补贴,是一项惠民利民的重大举措。实施育儿补贴制度,体现了四个原则:

改善民生、惠民利民。育儿补贴聚焦群众最关心、最直接、最现实的利益问题,发放育儿补贴“看得见”“摸得着”,有助于减轻家庭养育负担,是贯彻落实以人为本、投资于人的具体实践。

统筹衔接、保障公平。育儿补贴不分城乡、民族、区域,也不分一孩、二孩或者三孩,实现三孩生育政策下家庭支持的全面覆盖,确保符合条件的婴幼儿平等享受补贴待遇。

尽力而为、量力而行。育儿补贴制度统筹考虑人口发展情况和经济社会发展水平,合理确定补贴范围和标准,确保

财政可负担、政策可持续。量力而行才能行稳致远。

安全规范、简便易行。育儿补贴申领最大限度精简材料、优化流程、提高效率、方便群众。通过全国统一的线上申领信息系统,实现网上办、一次办,无论是户籍人口还是流动人口,都可以通过线上申领。

今年安排900亿元实施补贴

财政部社会保障司司长郭阳说,按照部署,中央财政将设立共同财政事权转移支付项目“育儿补贴补助资金”,今年初步安排预算900亿元左右。对于发放国家基础标准补贴所需资金,中央财政按照一定比例对地方予以补助,中央总体承担约90%。

近期,财政部还将会同国家卫生健康委印发育儿补贴补助资金管理办法,明确资金分配使用和管理监督具体要求,细化规范资金下达流程。两部门将对补助资金实行全过程预算绩效管理,做好绩效监控和绩效评价,确保管好用好财政资金。

方案规定,对按照制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税;在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时,育儿补贴不计入家庭或个人收入。此

前,国家已出台3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策,扣除标准为每孩每月2000元。

“这些政策配合育儿补贴制度,将综合发挥降低家庭生育养育成本的作用。”郭阳说。

国家卫生健康委副主任郭燕红介绍,对于各地之前已经实施的育儿补贴政策,地方要制定具体的政策衔接方案,确保本地政策和国家制度有序衔接。地方此前补贴标准高于国家基础标准的,按规定做好评估和备案工作后,可以继续执行。

生育支持政策体系的组成部分

育儿补贴是生育支持政策体系的组成部分之一。近年来,国家已通过扩大生育保险覆盖面、延长产假至158天及以上、设立父母育儿假、加大普惠托育服务供给等措施,加快完善生育支持政策体系,取得积极进展。

据介绍,下一步,国家卫生健康委将会同相关部门,确保已有政策落地见效。同时,加强前瞻性研究和政策储备,持续充完善生育支持政策工具箱,进一步减轻家庭生育养育教育负担,推动建设生育友好型社会。

走访

“补贴对普通家庭来说 是很有力的支持”

《育儿补贴制度实施方案》正式公布,广州很多有娃家庭倍感惊喜。

王先生家有一个将满3个月的“小棉袄”。据他粗略统计,女儿目前每月奶粉尿片支出在六七百元,育儿补贴一个月为300元,可以减轻近一半的负担。至于育儿补贴会不会“刺激”他们生二胎,王先生表示,补贴是一方面,带两个小孩的人力付出对于双职工家庭远不是简单“1+1=2”,可能还需要在托育、医疗方面有更多的助力才行。

已经在计划二胎的李女士对于补贴表示“举双手欢迎”。她回忆道,大娃基本都是纯母乳喂养,所以支出的大头是尿片,补贴金额大概能够应付这方面的支出。她认为,育儿补贴对普通家庭来说是很有力的支持。

上个月结婚的邓女士暂时还没有要孩子的想法,但她对育儿补贴政策同样很满意,因为“感觉到了国家在发力帮助育儿家庭解决实际问题”。对于如何提高生育意愿,邓女士表示,最重要是要让双职工在不麻烦长辈的前提下就让孩子得到好的照顾,她建议要给予男性多一些陪护假,这样女方回归职场时男方可接力带娃,提高男性养娃的参与度,也能增加女性在职场的竞争力。

链接

广州此前多个村社 发布婚育奖励政策

广州多个村、经济社此前公布各自的鼓励婚育政策,包括天河区猎德村、番禺区傍江东村和新水坑村,黄埔区下沙经联社和南基经联社、白云区南岭村等。

本月初,记者从白云区龙归街南岭村获悉,初婚奖励、生育补助等方案实施了仅几个月时间,南岭村覆盖村民全生命周期的一系列惠民政策再次重磅升级。

南岭村率先实施“村社双轨惠民”政策,即在南岭经济联合社实施的初婚奖励、生育补助、重疾补助、离世慰问四大福利基础上,推动其下辖12个经济社表决实施同等标准的奖励和补助,使符合条件的村民可享受的福利叠加。

以婚育奖补为例,如果初婚夫妻双方均为南岭联社户籍股东成员,此前只享受联社最高4万元奖励、生育三胞胎一次性补贴6万元的福利,合计10万元。新惠民政策实施后,可以同时享受村社两级奖补,婚育补贴金额将分别翻倍至初婚最高8万元、生育最高12万元,合计20万元。

(新快报记者 李应华 林翠珍)

谁能领? 领多少?

国家卫生健康委人口家庭司司长王海东介绍,根据《育儿补贴制度实施方案》,从2025年1月1日起,对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴,至其年满3周岁。同时,育儿补贴的发放对象也包括2025年1月1日之前出生的不满3周岁婴幼儿,这部分婴幼儿按照应补贴月数折算计发补贴,至其年满3周岁。也就是说,2022年1月1日以后出生的符合条件的婴幼儿,都可以领取育儿补贴。

针对部分地方发放育儿补贴大多只针对二孩、三孩,多数一孩家庭无法享受的情况,王海东表示,国家育儿补贴制度将一孩纳入育儿补贴范围,这一调整基于两方面考虑:

一方面,一孩家庭是育儿家庭的主体。我国每年的出生人口中,一半以上是一孩,将一孩纳入补贴范围,实现育儿补贴制度广覆盖,能够全面惠及育儿家庭;

另一方面,生育是一个家庭的大事。生育一孩是家庭生育的起点和基础,也是特别需要支持的关键阶段。给一孩发放育儿补贴,可以改善家庭的生育体验,减轻家庭的养育压力,也有利于家庭的再生育考虑。

何时领?

按照工作计划,各地将在8月下旬陆续开放育儿补贴申领。

怎么领?

育儿补贴申领以家庭为单位,由申领家庭确定1名申领人,应当是婴幼儿父母一方,特殊情况下也可以是其他监护人。

育儿补贴信息管理系统和公安、民政、人力资源社会保障等部门建立了信息共享机制,实现大数据比对校核,申领时只需提交婴幼儿出生医学证明、户口簿等证明婴幼儿身份和抚养关系的必要材料。

育儿补贴主要通过全国统一的育儿补贴信息管理系统申领,依托各地省级政务服务平台设置育儿补贴申领专区,同时在支付宝、微信等第三方服务平台开通申领入口。公众可通过多个渠道,使用手机线上便捷办理,实现育儿补贴申领“不出门、随手点、轻松办”。

同时,保留了线下办理渠道和人工服务,因特殊原因无法通过线上申领的群众,可到婴幼儿户籍地乡镇、街道办理。可根据自身实际情况,自主选择办理渠道。

发放

发放渠道为申领人或婴幼儿的银行卡或其他金融账户,鼓励通过惠民惠农财政补贴资金“一卡通”或婴幼儿的社会保障卡发放。

(新华社、央视)

